Протокол «Антимикробная профилактика (АМП) в хирургии повреждений»

(утвержден на II съезде межрегиональной ассоциации общественных объединений анестезиологов и реаниматологов Северо-Запада)

	Основной текст
	Примечание

	Профилактическое применение антибиотиков в хирургии повреждений – их периоперационное (до, во время и после операции) введение с целью снижения риска развития посттравматических инфекционных осложнений. Антимикробная профилактика обязательна при наличии высокого риска их возникновения:

· тяжесть повреждения > 1 балла по шкале ВПХ-П (> 27 баллов по шкале ISS) 

· тяжесть состояния > 12 баллов по шкале ВПХ-СП (> 12 баллов по шкале APACHE-II).

Первый вариант АМП – пациент переводится из ОРИТ в общехирургичекое отделение через 48 часов после травмы:

препараты выбора – цефалоспорины I-II генерации (цефазолин, цефуроксим) или аминопенициллины (амоксициллин, ампициллин) или ингибиторозащищенные аминопенициллины - амоксициллин/клавулонат(Амоксиклав), Ампициллин/сульбактам), если нет признаков повреждения полых органов или других источников грамотрицательной и/или анаэробной флоры. В этом случае указанные антибиотики комбинируются с аминогликозидами и/или метронидазолом.
Второй вариант АМП – пациент нуждается в продолжении интенсивной терапии в ОРИТ более 48 часов после травмы:

выбор антибактериального препарата смещается к цефлоспоринам III-IV поколений – цефотаксим, Роцефин (Лендацин) и др., цефипим (смешанный грам+ и грам- спектр) или ингибиторозащищенные пенициллины (тикарциллин/клавулонат, пиперациллин/тазобактам) в сочетании с метронидазолом.
Особенности АМП при тяжелых травмах:

· в ОРИТ обязателен микробиологический мониторинг лидирующих госпитальных  штаммов возбудителей. Результаты анализа необходимо учитывать при выборе препаратов. Например: цефалоспорины III поколения, активные в отношении синегнойной палочки (цефтазидим, цефоперазон) или гликопептиды (ванкомицин (Эдицин) при высокой частоте выделения MRSA;.
· при крайне тяжелых травмах возможно применение деэскалационного принципа АМП – Меронем.
· антибиотики вводятся внутривенно в терапевтических или максимальных разовых дозах.   


	


